

## 今日“立夏”

大部地区气温回升加快  
济南等地有望飙至30℃

新华社天津5月4日电 5月5日16时18分将迎来农历二十四节气的“立夏”。天气预报显示，我国部分地区当日白天最高气温将逼近30℃。

每年5月6日前后太阳到达黄经45度时，为立夏节气开始。从天文学上，立夏表示即将告别春天，是夏天的开始。此节气内，气温开始明显升高，天气越来越热。

中央气象台发布的最新天气预报显示，本周末，我国大部分地区气温回升加快，尤其是华北等地区。其中，石家庄、太原、郑州、南京、海口等地5日白天最高气温都在28℃，而北京、天津、济南等地则有有望飙至30℃。

气象专家表示，在“立夏”前后，我国只有福州到南岭一线以南地区真正“入夏”，而东北和西北的部分地区这时才刚刚进入春季，北京和天津也正值“暮春”，并不够气象学意义上的“入夏”标准。但今年，这种情况可能发生改变，两地开始向夏季冲刺。

天津中医药大学第一附属医院营养科主任李艳玲提示说，立夏后，天气总体趋势是日新炎热。此时节，人们易感到烦躁不安，因此，立夏养生要戒躁戒怒，保持精神安静，笑口常开。在饮食调理上，宜清淡，以低脂、易消化、富含纤维素为主，多吃蔬果和粗粮。在起居上，应增加短时段午睡，保证充足的睡眠，以提高身体对外界变化的适应能力。

内蒙古一公路收费站  
“五一”违规收费被查处

类似违规现象将联系当事人退还费用  
据新华社呼和浩特5月4日电 内蒙古自治区呼和浩特市公安局交通管理局核查证实，国道109线呼和浩特特境内的天井收费站，今年“五一”期间未按国家规定减免收费被查处。

有群众反映，4月29日驾车途经国道109线呼和浩特特境内十七沟至清水河段的天井收费站时，该收费站没有执行国家节假日7座以下机动车免费通行规定，照常收取过路费。

呼和浩特市交通运输局5月3日责令有关部门对此事进行调查。经初步核实，天井收费站在今年“五一”期间未按国家规定减免收费，已对收费站负责人和违规收费责任人作出批评和警告处分。

目前，呼和浩特市交通运输局已对该公司提出严厉批评，要求加强管理，认真整改，抓紧办理正式运营相关手续，合规合法运营。有关违规收费详情，正在进一步调查中。运管部门表示，免费期间若还存在类似违规现象，将责令收费方通过媒体向社会公开道歉，并联系当事人退还违规所收的过路费。

## 多种食用油价格下降

据新华社北京5月4日电 据新华社全国农产品和农资价格行情系统监测，与前一日相比，5月4日，蔬菜、食用油、水产品价格以降为主；禽蛋价格下降；牛羊肉价格以涨为主；水果价格小幅波动；猪肉、成品粮、奶类价格基本稳定。

花生调和油价格持平，大豆调和油、纯花生油、纯菜籽油、纯大豆油、纯葵花籽油价格下降，降幅均在0.1%以内；监测的21种蔬菜中，2种价格上涨，15种价格下降，4种价格持平；猪后臀尖肉、猪五花肉价格均持平；牛腱肉价格持平，牛腩肉、去骨鲜羊肉、带骨鲜羊肉价格上涨，涨幅均在0.1%以内；普通鲜鸡蛋、白条鸡价格分别下降0.2%、0.4%。

多地信息采集员反映，近期当地多种食用油价格下降或促销活动增多。监测数据显示，4月下旬以来，多种食用油全国价格下降。

## 山西五台山等

## 49家景区门票齐声降价

据新华社太原5月4日电 5月4日，山西省推出以A级景区景点门票优惠为主的鼓励“美丽山西休闲游”若干措施，包括五台山、云冈石窟、平遥古城在内的49家景区景点门票齐声降价。

纵观具体措施，旅游大省山西旅游景点门票优惠可谓拿出了“真材实料”和诚意。该省所有收费的国有及国有控股A级景区景点面向全球游客常年实行门票优惠，旺季票价优惠幅度为20%，淡季再优惠20%，且年满60周岁老年人、残疾人完全免费。

近年来，国家有关部门多次下发“禁涨令”，但仍难以消退一些景区涨价的热情。很多游客感叹，“旅游已经高消费，多少风景看不起。”高票价不仅挡住了游客的脚步，也让提出稳定景区景点门票价格、逐步实行低票价的《国民休闲计划纲要》成为空谈。

## 福州:纪委介入整治畜禽污染

据新华社福州5月4日电 畜禽养殖严重污染水流域。针对农业、环保等单个部门力量有限的情况，福州市组织纪检监察开展专项督察整治，目前全市禁养区内畜禽养殖场搬迁拆除率达97.7%，水资源得到有效保护。

“全村有150多头养猪，猪粪、猪尿直排到河里，水像墨汁一样，又黑又臭。”福州闽侯县大湖乡六铺村村主任林立群说，由于养猪效益好，拆迁拦阻力非常大。

“单靠农业、环保部门任何一家都很难整治。”福州市纪委监察局执法监察室副主任郑方晨说，纪检监察机关牵头，通过现场检查、下发整改通知书等形式，开展专项督察。

位于敖江上游的罗源县霍口乡是畜禽污染严重乡镇，环保部门监测数据显示，地表水低于五类水标准。罗源县监察局派出人员长驻霍口乡，经常开展联合执法巡逻督察。“这是对我们工作的推进，工作做不好，可能就会受到党纪政纪处分。”霍口乡党委副书记陈彦涛说。

## 老鼠肉冒充羊肉卖向火锅店路边摊 窝点在无锡卖入了苏沪

## 上海：彻查假羊肉流向和数量



□挂羊头卖狗肉都不算什么了，挂羊头卖鼠肉竟然进入了我们的生活。

2日，公安部在其网站公布了“打击食品犯罪，保卫餐桌安全”专项行动中侦破的10起肉制品犯罪典型案例，其中江苏无锡公安机关打掉一特大制售假羊肉犯罪团伙，犯罪嫌疑人卫某从山东购入狐狸、水貂、老鼠等未经检验检疫的动物肉制品，添加明胶、胭脂红、硝盐等冒充羊肉销售至苏、沪等地的农贸市场，抓获犯罪嫌疑人63名，捣毁窝点50余处，现场查封制假原料、成品半成品10余吨。

## 【上海回应】：查！

上海市食安办副主任顾振华4日上午表示，目前，已经联系公安部门，将会根据线索，联合公安、工商、质监、食药监等多个监管部门，进一步彻查“假羊肉”具体销往本市哪些市场，以及具体的销售数量。工商部门3日已经下发紧急通知，加强巡查和索证索票工作。食药监部门也会加大监管力度，对相关肉制品的来源密切关注。

## 【专家声音】可能携带大量细菌和病毒

复旦大学公共卫生学院教授厉曙光指出，未经检验检疫的动物肉制品可能携带大量细菌和病毒，也可能存在过敏源，不能作为人类的食用肉类。至于为何会拿狐狸肉、水貂肉这类稀少珍贵的肉制品冒充价值次之的羊肉，厉教授分析，山东存在部分狐狸和水貂养殖场，养殖场主取其皮毛可制成大衣销售，是一笔很可观的收入，但除去皮毛，剩余的肉类无法得到有效处理，可能因此通过非法途径流入市场。

## 【街头调查】流向火锅店和路边摊

记者4日上午在上海中山公园附近的几家大型超市看到，羊肉的销售并未受到明显影响。多位市民在接受采访时认为：“正规超市都有比较严格的供货程序，应该可以信赖，估计‘假羊肉’流向火锅店和路边摊的可能性比较大。”联华超市和家乐福相关人士表示，超市在羊肉供货方面有严格的索证索票程序，可以保证货品质量。（综合新民晚报广州日报等）



## 北京二手房成交量开始跳水

## “满五年唯一住房”成主要卖点

◀一家房产中介公司摆放在户外的信息牌中，“免税房”被重点标出(5月4日摄)。

据新华社专电 根据北京住建委公示的网签数据统计显示，北京市4月份二手住宅网签总量为5212套，环比3月份大幅下跌88%，与去年同期的网签量相比也下降47.8%。二手住宅网签量创近18个月来新低。目前，北京二手房市场相对冷清，可以免税的“个人转让自用5年以上，并且是家庭唯一生活用房”的二手房成各家房产中介的主要推介对象。

同时北京市土地整理储备中心网站公开披露的统计数字显示，4月北京土地市场成交额约67.8亿元，远低于今年年初。

据伟业我爱我家市场研究院统计数据显示，2013年1月，北京土地交易额超过200亿元，为近年来土地市场最好开局。中原地产市场研究部总监张大伟认为，受住宅市场销售情况良好、融资环境好转、土地供应增加等因素影响，开发商拿地意愿增加，因此今年年初出现了明显的土地市场开门红。4月北京土地市场相对冷清的主要原因是供应短期出现空窗期。

伟业我爱我家集团副总裁胡景晖则认为，2013年3月以来，从中央至地方，调整政策频出，土地市场受到一定影响。

## 小长假后，“中国大妈”击败“华尔街金融大鳄”的段子在网上疯传

## 除了抢黄金，“中国大妈”还能投资啥

□“五一”小长假结束后，一个“中国大妈”击败“华尔街金融大鳄”的段子在网上疯传：

经过酝酿造势后，华尔街大鳄们终于出手做空黄金，不料半路杀出一群“中国大妈”，瞬间豪掷千亿人民币，10天“狂扫”300吨黄金。华尔街投多少大妈们就买多少。纽约商品交易所黄金期货市场交投最活跃的6月黄金期货合约收于每盎司1467.6美元，比前一交易日上涨21.4美元，涨幅为1.48%。金价企稳回升的态势，被网友们调侃为“中国大妈完胜华尔街”。

## 其实，一斤一斤买黄金的中国民众充满无奈

经过酝酿造势后，华尔街大鳄们终于出手做空黄金，价格大跌。不料半路杀出一群中国大妈，瞬间1000亿人民币，300吨黄金被大妈们扫了。整个华尔街为之震动。华尔街投多少大妈们就买多少，对赌中国大妈们大败。

段子好玩，虽然内容搞笑成分居多且有待商榷，却也算是基于事实的推理。据人民网援引的数据称，自金价下跌以来内地鲸吞实物黄金300吨，约占全球黄金年产量的10%。刚过去的“五一”小长假成了名副其实的“黄金周”。各地都呈现出一波波买买菜式的抢金潮。如此看来，“中国大妈”的购买力着实惊人。

经过数十年的高速发展，中国人手头“有钱了”。怎么让手里的资产增值，成了大多数人考虑的问题。白银、黄金、钢铁……无不需要投资者爆炒。银行储蓄里的巨大存量相伴而生的是对预期可增值资产的巨大购买力。黄金被疯抢，也在情理之中。

其实一斤一斤买黄金的中国民众充满了无奈。股市低迷，房地产价格布满疑云，民间拆借游走在灰色地带，银行利率抵不上物价上涨……这些障碍让偏好储蓄的中国民众手里握着大量现金却毫无投资出路。而面对着高房价的达摩克利斯之剑，他们又不敢大力进行日常消费。矛盾汇聚，当出现金价下挫这一似乎闪着光的投资门缝时，就不难理解他们为何如此疯狂。

抄底是投资佳策，怕的是看似抄底，实则追高。有句俗语叫“盛世古董乱世黄金”。虽然如此定义有些武断，但盛世追金透露出的隐忧也着实应引起我们的警惕。多空博弈，散户因其信息不对称往往处于劣势。价格经过数轮涨跌最后接盘的往往是倾其积蓄买入的百姓。往远处看，是时发出理性的声音合理引导民众了；往远处看，合理高效能赚钱的金融体系建立虽不能一蹴而就，但可以加快脚步与市场接轨。挣钱钱都不易，若是能建立相对安全有效的增值渠道，“那便是极好的了”。

□统计显示，“五一”假日三天，上海黄金珠宝及首饰类样本企业销售同比增长达108%，青岛、西安黄金类商品销售额同比增长50%、80%。北京菜百公司销售达2亿元，同比增长超过20%；太阳金店近3天的黄金饰品销售，比4月平均水平增幅超过50%；国华、工美大厦销售增长26.3%。

虽然“300吨”的数字真实性有待考证，但国内各城市黄金大卖确是事实。

## 最新数字

“五一”小长假假成为“抢金周”“中国大妈叫板华尔街”……自国际金价暴跌以来，来自各方抢购黄金的消息便屡见报端，一下便打破了黄金市场的供需平衡。面对“抢金投资”应“随波逐流”、趋之若鹜还是冷静观望、另择他路？连日来，记者走访多家金店以及投资理财机构，调查“中国大妈”们在抢购黄金之余还能投资点啥。

## 抢！香港紧急外购金条应急

4月中旬，国际金价经历了一次震撼的暴跌，直接从1550美元/盎司(约合人民币307元/克)下探到1321美元/盎司(约合人民币261元/克)。金价暴跌直接引发了一场各地购金的热潮：即便是在工作日，前来长春几家大金店“抄底”的顾客也是熙熙攘攘、络绎不绝；而这股“购金热潮”在4月中旬就初见端倪，一直延续到今天。

4月中旬，长春市多家金店投资金条的价格曾一度跌破每克300元，市民购金热情大增，一些金店的货品销售一空。“现在你要买金条，我得给你打欠条了，大概过一周才能拿到货。最近金价下挫，投资金条销量增幅非常明显。”长春某珠宝店经理王冬辉说。

虽然4月26日国际金价创下年内最大的单日涨幅，但丝毫没有影响国人“购金热情”，因为恰逢“五一”小长假，所以“黄金周”成了“抢金周”；在长春，多家金店销量同比翻两番到三番，出现多宗百万以上订购大单；在杭州，国际珠宝城比以往提早三个小时“迎接”购金者，应接不暇还要限号；在广州，金店老板形容买家“像是在买白菜一样”；在香港，“五一”小长假期间内地“扫金一族”蜂拥而至，为应付黄金短缺，香港金银业贸易场紧急向伦敦和瑞士金库购入四倍于平时的金条。

## 大妈也无奈：投资难，“抢金”为保值

“黄金价格复苏存在较大不确定性，‘抄底’投资存在风险，建议谨慎购买。”在金价大幅下调之后，不少专家就曾向消费者提出了类似建议，但从实际情况来看，“中国大妈”并没有遵从。

记者走访北京多家金店，找到了几位“中国大妈”式的买金者，“买黄金保值增值”是她们的最普遍的回答。有人对记者表示，“股市不振，房子咱也买不起，理财产品收益率那么低，只能买黄金了。”

“由于市场赚钱效应缺失，政策调控等原因，在股票、房地产等现有的主要可投资渠道中，普通投资者目前较难找到合适的投资标的。”中信建投证券公司的投资顾问白夏说。

“实际上能不能打赢华尔街并不是面对此次‘抢金潮’时我们应该考虑的问题，我们需要考虑的是怎样引导老百姓，让他们多元、理性地进行投资，”白夏说，“金价是继续扭转向上，还是虚晃一枪后继续下跌，这还有待观察。但百姓强烈的投资欲望和目前有限投资渠道之间的矛盾，却是我们透过‘黄金抢购潮’应看到的问题。”

白夏建议投资黄金的散户应掌握一些与K线图有关的知识，这样能结合国际黄金的价格、通过趋势线或技术指标等工具寻找合适的价位。“而股市是经济发展的晴雨表，一般会提前反映经济发展的情况。去年以来，国际股市均出现了一定上涨，尤其是美国股市，吸引了大量的国际货币流向美国市场，美元中长期走强的可能较大，从资产配置角度说，投资者也可以适当换购一些不好，作为中长期投资的一个配置。”她说。（综合新华社电）